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Háború előtt.
— deczember 28.

Komoly munka előtt áll a nem­
zet. Oly munka előtt, mellnek si­
kere áldást, melynek balsikere kár­
hozatot jelenthet. Ez a munka há­
borúból áll. Nem ágyúval, puskával, 
hadiszerekkel és öldöklő fegyve­
rekkel megy a nemzet ebbe a hábo­
rúba, külső ellenség elé, mely ok- 
kupálni akarja országunkat, hanem 
a lelkesedés és igaz meggyőződés 
fegyvereivel fog küzdeni a belső 
ellenség ellen. Legalább is olyan 
nagy háború ez, mintha véreink 
életüket tennék koczkára a csata­
tereken. Az a kérdés kerül eldön­
tésre, hogy a jogtalanság marad­
jon-e tovább uralmon? Tovább épit- 
eük-e a nemzeti épületet azon a tö­
rékeny alapon, amelyet a lex-Dá­
nielnek neveznek ? Vagy pedig le­
számoljon-e a nemzet egy jogtipró 
rendszerrel s e végső leszámolással 
bebizonyítsa e, hogy Magyarorszá­
gon nem lehet jogtiprással jogren­
det teremteni ? Az a kérdés kerül 
eldöntésre, hogy ad -culos de­
monstrálja-e a nemzet Bécsnek, — 
hogy ezzel a nemzettel erőszakkal 
nem lehet menni semmire s hogy 
egyszer s mindenkorra mondjanak 
le a kizsákmányolók, a kalózok, 
és jograblók arról, hogy itt tör­
vénytelen alapon nem lehet ural­
kodni, kormányozni.

Háború előtt illik szemlét tar­
tani arról, hogy milyen erős az el­

lenzék, mekkora haderő áll rendel­
kezésére, milyen a hadállása s mi­
lyen erős és czéltudatos a taktiká­
ja? Ez bölcs dolog s nekünk mint 
hadakozó feleknek elengedhetlen 
magunkba szállni, hogy milyen a 
magunk ereje is. Vájjon van-e any- 
nyi erőnk, képességünk, fegyve­
rünk, hogy a siker reményével 
szembeszállhatunk az ellenséggel?

Sajna, a mi fegyverünk csak a 
törvény és igazság. Más időkben, 
más körülmények között igazságos 
ellenséggel szemben a legha’alma- 
sabb fegyver volna ez. De mit ér 
mindez, ha olyan ellenséggel van 
dolgunk, amely tudatosan követett 
el jogsértést az alkotmányon ? — 
Amely eszerint megveti a törvényes 
eszközöket ? Vagy elfelejtette vol­
na-e a magyar azt, hogy éppen az 
ellenség legfőbb vezére és parancs­
noka kijelentette, hogy csak „egyet­
len egyszer* akar jogsértést elkö­
vetni (amit el is követett), de csak 
azért, hogy a törvényhozás minden 
további munkája törvénytelen le­
gyen, miután az alap, amelyre ezt 
a munkát fölépíti, törvénytelen ? 
Nem fel jtette bizony el ezt a nem­
zet és előre kell számolnunk azzal, 
hogy ebben a háborúban, amelyet 
igazi nevén választási haroznak ne­
veznek, az ellenség nem fog legá­
lis, megengedhető eszközökkel dol­
gozni. A lidit-gelyó a csatatereken 
nem olyan veszedelmes, mint a vá­
lasztási harozban a törvénytelen 
eszközök alkalmazása. Mindenre el

kell készülnünk, noha a miniszter- 
elnök kijelentette, hogy úgynevezett 

. tiszta választásokat akar és nem 
kivan törvénytelen eszközökkel élni.

Ezt minden választási háború 
előtt minden kormányelnök kije­
lenti és azután mégis kiderül, hogv 
a legtörvénytelenebb eszközöktől 
sem riad vissza a hatalmon levő té­
nyezők egyike sem. 8 ha visszapil­
lantunk a mu’ t idők választási har- 
czaira, azt a szomorú bizonyossá­
got kell szereznünk, hogy válasz­
tást) on még sohasem bukott el 
kormány. A nemzet még sohasem 
tudott akkora ellentállást kifejteni, 
hogy a hatalom gyeplőjét kicsa­
varta volna a kormány kezéből.

Nagyon könnyen meg lehet 
érteni, hogy miért van ez és miért 
volt ez a múltban igy ? Ha a hi­
vatalos apparátusra gondolunk, — 
mely a kormánynak rendelkezé­
sére áll, akkor már meg is van a 
magyarázat teljes egészében - és 
semmi más magyarázatra nincs 
szükség. Ezt a hivatalos appará­
tust máris kortesczólokra használja 
fel Tisza István. A kormány bizal­
mas leveleket küldött szét a jegy­
zőkhöz ; milliókra menő füzeteket 
küld szét a kormány s a jegyző­
ket arra hívja fel, hogy a nép 
közt ossza szét „jóakaratu" magya­
rázatokkal a füzeteket. Világosítsa 
fel a népet, hogy a kormány eljá­
rása törvényes volt, holott nagyon 
is tisztában van azzal, hogy milyen
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Többet észszel...
- Irta: Zöldi Márton. —

Vacsora után az öreg Tardos Elek, a 
nagyhírű ügyvéd, az ügyvédi kamara elnöke, 
ki mindig szívesen látta vendégül a fiatal 
jogászgeneráoziót, filozófiai témákat fejte­
getett előttünk. Nagy érdekkel hallgattuk, 
mert az öreg ur mindig vonatkozásba tudta 
hozni az élettel, tapasztalataival.

Nem tudom megemészteni azt a felfo­
gást — kezdete — hogy a lángész és az 
őrültség közeli atyafiságban állanak. Valami 
nyugtalanító, vigasztalan ebben a merész 
elméletben. Hogyan, hát azokat, kik elmé­
jük szokatlanul értékes kvalitásával és ener­
giájával századokkal vitték előre az emberi­
ség ügyét, csak egy hajszál, választotta el 
a kényszerzubbonytól ?.. • S mégis, ha Béky 
Félixre gondolok... Ti csak hírből ismeri­
tek .. . Az egyik utoza most is a nevét 
viseli, a Szamos-hídról balra . . . O 
pedig élő-halott, hogy eszembe ne jus­
son . . . Sokszor megfordult ebben a szo­
bában, sokszor ült ennél az asztalnál. 
Olyan felettes hangon, önbizóan beszélt, 
mint aki érzi, hogy kölönb legény a töb­

binél ... A ezavajárása az volt: többet 
észsze;, mint erővel. . De a munka min­
dig zaklatta, kergette .. Nem fejezett be 
semmit tökéletesen, még azt a mondatot 
sem. Csak annyit mondott: többet ész­
szel .. •

Kérésünkre az ügyvédi kar érdemes 
nesztora több részletet beszólt el annak a 
szerencsétlen embernek rapszodikus földi 
pályájáról. Csak arra szorítkozom, hogy hí­
ven visszaadjam, amit hallottam.

— Béky Félix — mondott Tardos 
Elek — nem az iskolában, hanem az élet­
ben vált ki közülünk. Sőt be sem fejezte 
tanulmányait. Mérnöknek készült, de dip­
lomát nem szerzett. Feleslegesnek találta. 
Vállalkozó lett a szónak grandiózus értel­
mében. Mocsarakat csapolt, szikes földeket 
termékenyített, alagutakat furatott, hidakat, 
kaszárnyákat, kastélyokat épített, pusztákat 
bérelt, disznókat hizlalt... Az Isten tudja, 
hogy mi mindenbe fogott. il»8 semmi sem 
mutatta rajta, hogy olyan zaklatott életet 
él. Valami különös mosoly lebegett mindig 
az ajka körül. Ez a mosoly szerény is volt, 
alattomos is. Soha sem tudtam eligazodni 
rajta ..

Néha határtalan önzési, kapzsiságot

mutatott, néha pedig pazar áldozatkézséget. 
Református volt, de azért a görög óhitüek- 
nek ingyen épített kápolnát a temetőjük­
ben ...

Egyszer hire járt, hogy a gazdag Tá- 
osu leányt veszi el feleségül. Félmilliót ka­
pott volna vele. Ahelyet egy szegény taní­
tónőt vett el, kit alig látott háromszor.

— Érdekes, — folytatta az öreg fis­
kális — hogy jótékony ozélokra állandóan 
nagy összegeket adakozott, de amellett 
ozitiv tudomásom volt, hogy katonaezaba- 
itással is foglalkozott. Emiatt erős szemre­

hányást tettem neki.
— Hogy tehet olyasmit?
Tagadta, de nem valami határozottan. 

Az a gyanús, rejtélyes mosoly ismét ott 
settenkedett, ajka szélén.

— Különben, — mondotta — én a 
katonaszabuditást valami különös alávaló- 
ságnak nem tekintem, a haza nincs ve­
szélyben s a hadseregre nézve közömbös, 
hogy kit soroztak be. Csak meg legyen a 
létszám. Többet észszel.

Általában valami érthetetlen erkölcsi 
lazaság mutatkozott számos cselekedetén, 
anélkül, hogy rossz embernek lehetett volna 
mondani. Egyszer minden komoly ok, sőt
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vérlázítóau tör vény teleu eszközö­
ket, alkalmazott. ^

Nem abban van az erőszak, 
nem abban van a mérkőzés egyen- 
lő fensége, hogy a kormány a né­
pei a maga álláspontjának akarja 
megnyerni. A választási küzdelem­
ben a felek igenis relvilágosítják a 
népet úgy, amint jónak látják. A 
törvénytelenség abból all, hogy a 
Mvatnínoki kart kényszeríti a kor- \ 
raúny arra, hogy az ő czóljait 
szolgálja és a közigazgatást rész­
leteiben s egészében kortestesiulette 
akarja ledegradálni. Igazi ember . 
legyén az a közigazgatási, vagy 
áliárai tisztviselő, aki jobb meg­
győződését meri szembeállítani a i 
kormányhatalommal.

Ez csak a kezdete a dolognak. 
Mi következik ezután, azt könnyen 
el lehet képzelni. A nemzet ezzel 
szemben nem talál más eszközöket, 
mint azt, hogy meggyőződéssel 
megy bele a küzdelembe és hogy 
a jogért és alkotmányért küzd a j 
jogtiprás és alkotmánysértés ellen. 
Küzdílegszentebb igazáért, a parla­
menti szólásszabadságért, - küzd 
Becs és Ausztria ellen

M-'g sohasem ment kormány 
ilyen jogáért s után választási 
hárczba. Mi donki látja a bélyeget j 
a kormány homlokán és éppen 
ezért vau' remény arra, hogy ez 
egyszer igenis a választok fogják 
kicsavarni a hatalmat a iegtörvény • 
télén óbb eszközökkel dolgozó kor­
mány kezéből

Mit hozott a Jézuka?
— deozember 28

Arai karácsony előtt jövő volt, az kn- 
ráosony után múlttá változott. Azelőtt híz 
volt a kérdés : mit fog hozni a Jézuska? 
Az ünnep múltán már az a kérdés : mit 
hozott ?

így születnek és enyésznek cl a nap 
érdekével közkeletű kérdések, amelyek,

míg rövid életük tart, mindenek aj Kán 
lebegnek,. mint felhő az égen és mint 
rezgés a lévegőben, Azután eltűnnek és 
uj érdeknek, uj felhőknek és ujj rezdülés­
nek adják át a tért, az eget és a le­
vegőt.

Mit hozott a Jézuska ? A kérdésre 
bánatos mosoly feel. A csillogó öröm 
eloszlott, mint a buborék, de megmaradt 
a gond súlya, amely a vállat lefelé 
nyomja és barázdát szánt a homlokon. 
A nyugalom rövid órái elmúltak s nyom­
ban kopogtat a létért való küzdelem és 
az uj munka kötelessége. A földi lét 
arasznyi s az ember megannyi sziszifusz 
van benne. Tengernyi a gond s egy 
csöpp az édes öröm a zajló hullámok ke 
eerü hányatásai között.

Mit hozott a Jézuska? Hajh, nem­
csak hozott, hanem vitt is! Hozott a 
gyermekeknek ujjongó örömöt, hozott az 
iparosnak, kereskedőnek keresetd s hozott 
élénkséget és forgalmat. De vitt költséget, 
kiadást. Sokan erősen megérzik az ünnep 
kiadásait, amelyekkel az általános örven­
dezés és a kölcsönös kedveskedés jár.

Mit hozott a Jézuska? Az ország­
nak súlyos aggodalmat, a hon atyáinak 
nyugtalan éjszakát. Nemcsak szelíd angya­
lok röpkédtek az idei karácsony estéjén, 
hanem szálldogáltak a sötét rémek is, 
föl zaklatva egy egész ««reg emb^r álmát 
Ah, ez k a rémek! Mind ragadozó termé­
szetűek. Viszik a bársonyszéket a mi rasz­
ter alól; a pártkasszából kiviszik a pénzt; 
a képviselő ur kezéből kiragadják a man­
dátumot s vele egy csomó ezresbankót is.

Szörnyű álmok ez -k s talán nem is 
egészen álmok. Borzadály, amelyben a 
valóság késé' iihb az álomnál!

Szerencsére minden kiegyenlítődik a 
I világon, még a politikában és még az 
] álmok birodalmában is. Amit a rém 

vigyorogva az egyiktől elvesz, vagy elvenni 
készül, azt kegyes mosolylyal másnak 
k hálja nyomban. S mihelyt kinál a rém: 
már nem is rém többé, hanem angyal és 
isteni lény.

Az ingadozó bársonyszék gyötrelme 
hagyján Kinos érzés bizonyára, de vala 
hogy kibírható. Hanem a biztató hivoga-
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tása, kaozér mosolya óh simogató, hízelgő 
reménysége: mennyei édes gyönyörűség 
lehet *8 a veszendő mandátum aggodalma 
nem okozhat annyi keserűséget jelenlegi 
boldog birtokosának szivében, mint ami­
lyen tomboló vágyat és szetivedelmes 
óhajtást kelt a várományos jelöltek fel­
törekvő légióiban.

De őszintén szóba: ebben nem 
vagyunk egészen bizonyosak. Valójában 
verset kell idéznünk: „nem tudom én, 
melyik nagyobb, melyik dicsőbb“ a
görcsös ragaszkodás izgalma vagy a zsák­
mány elragadásának láza. Melyik nagyobb? 
Melyik dicsőbb? Azt kell hinnünk, hogy 
a kettő teljesen kiegyeliti és meg is 
érdemli egymást.

Egyelőre azonban a kormány hagyja 
rángatózni mindenik felekeze tét. Senki sem 
tudhatja, mit hoz a holnap s a volt, jelen, 
jövő politikusok egész armádiája remény 
és kétség között hányódik Lesz-e a Ház­
nak felo zlatása, vagy nem: az itt a 
kéidés.

Hogy milyen sorsra jut az ország: 
az kevésbbé érdekes probléma. De ki 
beszél itt az országról ? „Ki törődik a 
hazával, a hazának száz bajával?“

Az ex-lex állapot.
— deozember 28.

Január elsején ismét költségvetés nél­
küli állapotba, azaz exiexbe jut az ország. 
Ez szinte elkerülhetetlen, s még abban az 
esetben is csak újabb házszabálysértéssel 
volna elkerülhető,ha az ellenzékben megvolna 
a lelj se hitjlandöság arra, hogy a kormány­
nak az índamnitást megadja Az, indemm- 
lási törvényjavaslat szabályos letargyalására 
mar nines idő.

Ma szerdán újra összeül az ország- 
gyűlés, délben a képviselőházi, délután a fő­
rendiház. Az első nap programján - a ház­
szabályok rendelése szerint nincs ®8y®b» 
mint az országgyűlést újra összehívó királyi 
kézirat kihirdetése és a kővetkező ülés 
napirendjének megállapítása.

A következő ülés csütörtökön lesz, 
mert a párhuzamos ülésekről szóló képvi­
selőházi határozat végrehajtásáról a kor­
mány már régebben lemondott. Lsutorto- 
kön me alakul a Ház, — ha valami kom-

urugy nőikül váiui készült a feleségé lói. ■ 
Engem bízott meg a válók ereset beadásá­
val. Nem adtam be, mert nem tudott sommi 
válási okot megjelölni. |

Megmagyaráztam neki, hog< a bíróság 
nem fogja elválasztani a feleségétől. Humar 
be'enyugodott.

— Jó — mondotta — akkor nem vá­
lók. Többet eszszel.

Magassy barátom, a megyei főorvos, 
ki a legkiválóbb pszikiáterek egyike, egy­
szer valami jelentéktelen baját kezelte s 
ekkor mondotta először nekem, hogy ag­
gasztó zavarokat tapasztalt Róky szel­
lemi szférájában. Meg is mondta k logori- 
kusim :

— Meg fog bolondulni, ha ugyan máris 
nem őrült.

Nem akartam hinni, de u Következmé­
nyek igazat adtak az öreg doktornak. Ta­
lán félévre rá Réky csődbe jutott. Rettenő 
tea anyagi zavarokat kellett a oeőd során 
rendezni. Hónapok teltek cl, inig a passzí­
vákat pontosan megállapítani lehetett. A 
csődbe jutott embert hitelezői csalásért vád 
alá helyezték a akkor magam is megdöb­
bentem viselkedésén. Teljes erkölcsi érzék - 
telenséget mutatott. Egykedvűen, mintha 
valami jelentéktelen ügyletről lenne szó, 
kérdezte tőlem:

— Mit gondol, ügyvéd ur, mit kapha­
tok őzért a dologért?

— Esetleg féleiztcndőt...
Mosolygott.
— Az nem sok, többre számítottam.
Megbízott a védőiemmel, s biztatott, j 

hogy vesztegessem meg a bírókat. Mikor ! 
ezt energikusan visszautasítottam, csodál i 
kozui látszott a tartózkodás nélkül jegyezte 
meg : Furcsa, azt hittem; ha ón ügyvéd 1 
lennék... Hiába többet észszeí...

Már a vizsgálat során az volt a gya- ; 
num, hogy ez az ember boszámithatatlan, j 
határozott alakot, öltött. Azonnal intézked- j 
tem, hogy elméjét orvosszakértők vizsgálják 
meg A tárgyaláson, noha az orvosszakértők 
véleménye sok ellenmondást mutatott, fel- 
mentetté '. A bíróság őrültnek nyilvánította 
s hivatalból intézkedett, hogy elmegyógy­
intézet b < helyeztessék el.

Sémi hatással sem volt rá. Azaz nem, 
örült veki diadalnak tekintette. Hozzám jött 
s gratulált

— Jól csinálta, alaposan becsapta a 
tekintetes törvényszéket. Iga a van, többet 

i észszel.
Egy hét múlva már a tébolydában 

volt A csődtömeg rendezése nagy meg­
lepetéseket hozott. Kiderült,hogy az aktívák 
jóval fölülmúlják a passzívákat.

Százhatvanezer forint tisztavagyon ma­
radt. Ez máig is megvan. 8 erről az a bol- 
do^talan ember mitsem tudott. Mert, nnnt 
a doktor magyarázta, már évek óta hordozta 
lelkében a tébolyt. Valósággal adminisztrálta 
rendkívül enerzsiájával.

Az őrültekházábán — folytatta az öreg 
fiskális — ismételten meglátogattam. Nyu­
godt, egyke Ívű mosolylyal fogadott. Egy 
szóval sem panaszkodott, hanem magyarázni 
kezdte, kogy milyen tökéletes berendezésű 
intézet az, amelyben van

— Az emberek sokat haladtak, mon­
dotta — itt nyolozezáz őrültet kezelnek a 
tudomány legújabb módszere szerint. Szép 
dolog az, uram.. Többet észszel.

Aztán suttogva tudtomra adta, hogy 
neki alapjában több esze van, mint vala­
mennyi doktornak... Ha akarná, holnap 
kieresztenék. De nem forszírozza.

— Minek is? — kérdezte — mikor 
semmi bajom sines itt. Azt teszem, an1» 
akarok, Független ur vagyok -. Miért? Mert 
többet észszel... _

Es mosolyog, úgy mint azelőtt, mikor 
nagyhírű vállalkozó volt, mikor őt tartottuk 
a legzseniálisabb embernek. Pedig beosü- 

I letesen, őszintén bolond.
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{MTomiaszum jön létre a kormány és az el 
enzók között, amit azonban nem remélhe­
tünk. De föltéve, ha meglesz a béke, a kor­
mány akkor is csak a Ház óm a bizottságok 
megalakítása után, tehát a legjobb esetben,
(a párhuzamos ülések újabb életbeléptéié 
sóvei) csak csütörtökön délután terjesztheti 
be az indemnitásról szóló törvényjavaslatot.

Föltéve, hogy a pénzügyi bizottság már 
csütörtökön este letárgyalja a javaslatot, 
róla szóló jelentését oaak pénteken terjeszt­
hetné a kap viselőház elé,' mely (párhuzamos 
ülések tartása eseten is), csak pénteken 
délután tárgyalhatná. Föltéve, hogy a ja­
vaslatot vita nélkül megszavaznák, a javas­
latot harmidik olvasásban akkor is csak 
szombaton délután lehetne harmadik olva­
sásban tárgyalni, mert a megszavazás és a 
harmadik olvasás között egy napi időköznek 
kell lenni.

A képviselőházban tehát, abban az 
esetben, ha a béke helyreálina, még egy­
ezer lehetne tárgyalni az idemnitást, de 
hátra van még a főrendiházi tárgyalás, a 
mely után következik az egyeztető bizott­
ság munkája, a képvíselőház következő 
ütésen a javaslat aláírása, azután a királyi 
szentesítés, és végül az Országos Törvény­
tárban való kihirdetés. Minderre idő keli, 
e ha bármily kevés idő is: de több, mint 
amennyivel a parlament rendelkezik. Ha 
azonban bármi csekélység, csak egy ember 
ellenállása is bonyolítja a dolgoknak e 
képzelhető legsimább lefolyását, — már 
akkor nem is lehat gondolni az idemnitäsi 
törvény szabályos és törvényes megalko­
tására .

Négy nap.

deebrczen

nek a neve?) elkobozzák, a (vétkes) kár­
tyásokat börtönre vetik, barlangjaikat be­
zárják. De vájjon, hol vau az igazságot 
osztó erőhatalom, mely a nemzet kifosztói- 
uak mesterkedését megakadályozza, magu­
kat méltó megtorlásban részesítse?

Mert éppen azon fordul a inai nap és 
a rákövetkező idők aggodalmas jelentősége, 
hogy kitől várhatjuk a nemzet elleni bűnök 
egész sorozatának megakadályozását, a me­
rénylőnek pedig érdemelt lesujtását? A 
királyi eskü máskülönben áthághatatlan ti­
lalomfája volt a törvénytelenség mezejére 
való kalandozásnak 1 De ki csodálkozhatna 
azon, hogy az országos élet gépezetét meg­
akadályozó, a korona tekintélyét sokszor 
csorbító ős a törvénytelen állapotokban in 
bűnös, sokszor nem is jóhiszemű obstrukczio 
miatt elborult koronát félrevezethette Tisza 
gróf és vele a törvényeknek „egyszer, csak 
egyetlen egyszer* való elhárítását áliammen- 
téa színében tüntethesse fel? Ez épben * 
veszedelem, amelynek elhárításához bár 
adna erőt a Mindenható a szent alkotmány 
védelméért elszánt, becsületes harczra kész
ellenzéknek 1 . . ,

Ma még nincs minden elveszve, meg 
nem tudjuk, hogy az agg király bölosesóge, 
szigorú alkotmányos érzésé ™e„rr“ , fordtV 
döntésével a végzetes utolsó órákban. A 
miniszterelnököt talán saját hívei ek jobbra 
térése magába, szállása állítja meg. Talán 
csak fenyegetésnek marad, amit más is ké'Z 
rómlátásunk valóságnak fogadott el.

Ma már megtudjuk, mi vár reánk. A 
béke, vagy uj erőszak és aztán az az elke­
seredett, lángjaiban valósággal pob árhábo­
rúvá szítható harez, amelynek neve ezúttal 
törvénytelen válaszláp, leend. Bár hárítaná 
el a nemzettől a Gondviselés ezt az üröm-

3

a névszerinti szavazásnak első ízben meg-
"“ée<AU«ndó bíráló válMtiminy 
leetobb »dot flzetó buotteágok 1906 ón

- tirSíí Ä
me8V elAterjeeetése . .árci
muzeum ügyében. , . . jakot«

Ugyanaz az ondodi községi is*0“1 
megnyitásáról és a* építési költségek elszá­
molásáról. .Ugyanaz a debreczyni első kézi züitg- 
kölcsönintézet részvénytársaság aiapezabáty- 
zatának a kereskedelemügyi m. kir. m meiz- 
ter úrhoz felterjesztése tárgyában.

Tanácsi előterjesztés özv. Zöld Jánosnó 
által a közkórházi ée szegényaiap-pénztárak
javára tett hagyományról. .J China Osvald guti vasúti pályafelvi­
gyázó ön Erőst Károly guti ipar vasúti moz­
donyvezető kérelme a város községi kötélé 
kébe való felvételüknek kilátásba helyezése
Uá,)t Kondor Kálmán gyám által benyújtott 
kérelem Pao Mariska neveltetési költségé­
nek tanulmánya beftjeztóig meghosszabbi-
tása ggggyfcg jánosné kegydij iránti
kérvénye

Nyugdíjazások.

— deozember 28.
A szerencsétlen 1904 vége felé közele­

dik, már csupán négy napja van hátra, az­
tán letűnik a semmiség örvényébe. Oda 
tér vissza a múlandó idők végtelen sötét­
sége, a honnan kár volt előtörnie I Szeren­
csétlen, valóban szerencsétlen esztendeje volt 
ez a magyarnak. Csupa csalódás, zaklatott­
ság, veszteség és szomorúság volt máig 
minden egyes napja. Hasonlított a lelkiis­
meretlen kartyajatékoshoz.mert hiszen a mi 
szerencsétlen nemzetünknek ezer esztendő 
éta gyűjtött, vérrel ázott és hazanui gond 
féltésével őrizett kínosét, ősi alkotmányun­
kat is koozkára tette... a hatalmi őrjöngés 
* hazafidtlan önzés hitvány kártya lapjára 

Még négy napig tart az esztendő, ma 
deozember 28-án, az elnapolt országgyűlés 
első ülésén adják ki az utolsó kártyát. Re­
megve nézi a család, hogy folytatják avég- 
setterhes, a veszedelmes játékot atyái, fenn 
tartói. Most válik ei, kinek kedvez a sze­
rencse? A koozkázatos játékkal erőszakkal 
beugratott nemzet nyeri-e vissza bünós me­
rénylettel prédára jutott szent javait, nogy 
iev örökségül maradjon az utókornak a 
bölcs és nemes elődök szerzeménye, va8y 
pedig elrabolják azt a rossz útra tért, a 
nemzeti válságot ká;örvendve szemlélő há-
esárt-játékosok? , . , ...

Bizony hamis károgásoknak jutottál te 
kényére-kedvére, szerencsétlen magyar’ ha­
lfám l Mert ahol nem tartják meg » té­
nyekei. ahol a szabályok erőszakkal, ön­
kénynyel megmásittatnak, ahol a törvények 
értelmét a csűréé-csavarás fortélyaival vál­
toznál meg, ott beosületes játékról szó 
nem lehet. Pedig amit különösen november 
lkától követ ei a hatalom, az csupa hami- luás, az csupa hazugság, kit ér az egye­lőt ellenzék becsületes viselkedése, ha 

II rfii hamissággal elrendezett, csalárdul SSÄ SSSStol . Dyereaaóget tilóre 
Salának lefoglaló durvasággal működik. 
A mi hasonlatunk azonban enyhe » vatóság-

&

ei a neruztmui » uvuumo«.«» ~ ,
poharai 1 De ha az van a végzet könyvébe 
faiirvs, hogy fenékig ürítsük a megpróbál-

1 I i___1__ UXl kát u t b AP MA Afillff'tatásnak ezen kelyhét, hát akkor se csüg­
gedjünk I Harozoljunk igazságunkígész 
erejével, becsületes eszközökkel és ha kell, 
magunknak teljes feláldozásával is 1 Valóban 
kárpótlást nyerünk szenvedéseinkért, ha az 
el nem hárítható törvénytelen választások 
révén szerzett győzedelemmel állíthatjuk 
vissza megszentelt helyére a magyar alko - 
mányt és elkérjük ismét szabad nemzetünk 
törvényeinek uralmát I

A városi közgyűlés tárgy- 
sorozata.

— deozember 28.
Debreczen város törvényhatósági bizott- 

sága deozember hó 30 ik napján, pénteken 
délután 3 órakor a városháza közgyűlési 
termében bizottsági rendes közgyűlést tart.
Tárgyak: .

Polgármester évi jelentése.
M kir belügyminiszter leirata, meiy- 

Ível a városi könyvnyomda különkezeléséröl 
alkotott szabályrendeletet jóváhagyja.

M. kir. be.ügymimszter leirata a szesz­
adó pótlék szedése tárgyában. .

Tolnavármegye közönségének megke-
reaé8Kiskükülővármegye közönségének át­
irata az állami népiskolákban a hitoktatás­
nak az összes felekezetek által magyar 
nvelven való tanítása tárgyában.

Szabolcsvármegye közönségének meg- 
! keresése a tény leges szolgálatban ^ kato­

náknak a tűzoltásban leendő kiképezéee
‘ránt Szepesvármegye közönségének az alko­
holizmus megakadályozása érdekében a kor­
mányhoz intézett felirata.

Jász Nagykun-Szolnok vármegye kö­
zönségének átirata a városi-, községi- és 
körorvosok nyugdijiütézményének létesítése 
és országos rendezése ügyében.

Miskoloz város megkeresése 
A helyi kereskedelmi és iparkamara 

tulajdonát képező Hatvan utezai 28. ez. ház- 
nak 72,000 koronáért megvétele tárgyában

NAPI HIRER.
Törvényhatósági bizottsági tagok 

választása.
— deozember 28.

Debreczen város törvényhatósági bizott­
ságának három megüresedett tagságsági 
helyét ma töltik be. A Póterfia utezai kerü­
let egy tagot választ, a Csapó-utezai kerü­
let kettőt. Az előbbi kerületben a független­
ségi párt Tőrök Péter, a kiváló főiskolai 
tanárt jelölte; ellene a kormánypártiak Caiky 
Lajos akadémiai tanárt léptették fel.

A Gsapó-utozai kerületben a két tag­
sági helyre Kovács János népiskolai fel­
ügyelőt és dr: Varga Lajos ügyvédet lép­
tette fel a függetlenségi párt

A kormánypárt csak egy jelöltet állí­
tott: dr. Mariska György ügyvédet.

Az első kerületben választási elnök 
Szabó Lajos vinozellérkópezdei igazgató, 
bizalmi férfiak : Szikszay Lajos építész, id. 
Faragó Bálint gazdálkodó, Hódy Béla egy­
házi levéltáros és Ekly Gábor tímár. Személy­
azonosság megállapítására Kovács polgári 
biztost küldték ki.

A Csapó-útczai kerületben K. Kiss 
József tanár, bizalmi férfiú Pongó Lajos. 
A szavazók személyazonoseágát Onody Mi­
hály polgári biztos állapította meg.

Délelőtt fél 11 órakor & szavazatok 
aránya Péterfia- utezai kerületben: a függet­
lenségi jelöltre 80 a kormánypártira 11 sza­
vazatot adtak be.

Ugyanakkor a Csapó-utezai kerületben: 
a függetlenségiek 98-an, kormánypártiak 
7-en szavaztak le.

A szavazást délután négy órakor zár­
ják be.

Az eredményhez eemmi kétség sem 
fór, mert a függetlenségi pártnak ebben a 
megdönthetetlen kerületben nem ia győz­
het kormánypárti jelölt soha.
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— A közgyűlés előkóssitése, Mu
délelőtt Kovává Joziu.f polgármester elnök- 
lésé vcJ lölj as ttuiáoaüiés voi í, mulyeu az o 
hó 30-ttn tartandó közgyűlés tárgyait készí­
tették elő.

— B. Nagy János ildvöUose. A
debreozeui függetlenségi kör szeretett, ki­
váló elnökének B. Nagy Jánosnak tagnap 
volt a névnapja. Ebbői az alkalomból a 
kör testületileg kereste fel 'elkee, hazafias 
elnökét A kör megbízásából dr. Király 
Péter, a kör ügyéózu üdvözölte az elnököt, 
ki meghatottan köszönte meg az üdvözlést. 
A független érzemü polgárok közül igen 
sokan keresték fel degnap B. Nagy Járion 
elnököt, ki vendégeit szívélyesen fogadta 
vendégszerető házánál.

— Megnyílik a hajléktalanok 
meahelye. A városi tanács ez évben is 
létesít a hajléktalanoknak menhelyet. A 
menhely helyiségéül a tanács a volt Csi 
osogó Kocsmát jelölte ki. A helyiségben a 
szükséges átalakításokat most vőgziK es pár 
nap múlva bj is fejezik, agy hogy szom­
baton már át iß adják, rendeltetésének a 
me.fhelyül berendezett kocsma helyiséget. 
Ugyanitt rendőrállomást is iétesitenek és 
agy rendőrőrzparanosnok állandóan ott is 
fog l.kni, ki a menhely felügyelője lesz

— Pénzügyi palota építése.
A pénzügyminiszter már regebben tervbe 
vette, hogy Debreozenbeu a vámhivatalnak 
megfelelő Helyiséget építtet. A városi 
tanács tudomásul vette a vámpalota épi 
tését, de ugyanakkor felirt a miniszterhez, 
tegye lehetóve, hogy Debreozenbeu egy a 
déljainak minden tekintetben megfelelő 
pénzügyi palota ópittessók, amelyben u 
vámhivatal is elhelyezhető legyen \ 
miniszterrel ez ügyben személyesen is tár­
gyalt Kovács József polgármester és a 
miniszter hajlandó Debreozenbeu uagysza 
básu pénzügyi palotát építem. A minisz­
ter kiküldötte Debreozenhen is járt, hely­
színi ,-zemlét tartott, de hogy hol lesz a 
pénzügyi palota, az még bizonytalan. A . 
a hir pedig, hogy a varos a mezőrendőrség 
és a város istállója között fekvő épületeket 
ki auarná sajátítani, hogv ide épüljön a 
pénzügyi palota, merész terv de értesü­
lnünk szerint ennek semmi komoly 
alapja sincs.

— Bizottsági tag válaestáe. Lapunk 
más h iyén irtunk a városi törvényhatósági
OÍ/rttt.NÁu hÁmm y.„jc i

1BU4. deozemoti 28.

bizottság három Lúgjának választásáról 
Dé i :gy órakor a Póterfia utozai kerületben 
beadtuk 182 szavazatot, ebből Török Péter 
kapott 154 szavazatot, CLiky Lajos 
14 et, kérdéses 14. A Csapó utozai 
kerületben 174 szavazat közül 160 
a függetlenségi jelölteké, 11 a kormánypár­
tiaké, 3 kérdéses —Itt említjük meg, hogy 
a Csapó-utczai kerületben a kormánypárt 
dr Mariska Györgyön kívül Nagy F^renoz 
ba ikigacgatót is jelölte.

^ rendőrök és hajdúk nyugta- 
bélyeg dija. A rendőrlegőnység és a haj­
dúk ezideig ópugy, mint az összes városi 
tisztviselők, fizetőéi nyugtáikra mindenkor 
bélyeget tettek. A törvény értelmében azon- 
ban a rendőrlegénysóg ón hajdúk nyugtái 
bólyegmentosük. A rendőrök ezt megtudták 
és még a múlt évben dr. Lukács Emil ügy­
véd utján beadványt intéztek a pénzügy- 
igazgatósághoz, melyben kérik, hogy a 
penzügyigazgatóság térítse vissza au eddig 
befizetett nyugta bélyegek önszegót, ami 
Pár ezer koronát tesz ki. Ez ügyben u vá 
r°® óa. » pénzügy igazgatóság részéről viz; -
«lA4-. L u 4 me*» mel>'nok eredménye, érte­

sülésünk szerint az, hogy a rendőröknek és 
* hajdúknak a kincstár 8 évre visszamenő­
leg visszafizeti a nyugta bélyegekre kiadott 
összeget, miután az őket a törvény értelmé-

. ben jogosan megilleti. A rondőrlegónység 
I és hajdúk nyugtabólyege különben a mai 

tanácsülésen is szóba jött. A tanács utasí­
totta a főkapitányt, tudassa a rendőrökkel 
és hajdúkkal, hogy jövőben fizetési nyug­
táikra nem keli bélyeget tenniük.

— Megemlekesós a aiketnémák&t 
gyám üli ló egyesületről Kábán a ref. 
egyház közszeretetben álló ká aortanitójáuak 
Tóth Jánosnak nova napján megjelent jó- 
kívánók között n tiiketnemákat gyámolité 
debreoaeni egyesülőt jelen volt jegyzője 
Dávidházy Sándor f^lszólitására adakozás 
történt, melynek összegét 24 koronát kezeim 
hez vettem Ez adakozáshoz hozzájárultak : 
Riioókh István, Dobos László,Lovász Lajos, 
Bálint Béla, Várad! Antal, Lengyel Imre, 
Sápy Lajos, ifjabb Dávidházy János, 
Tóth János, Nagy Miklós, Fábián Ist­
ván, Pósalaky József, dr. Englender 
Sándor, Dávidházy János ée Dávidházy 
Sándor urak. A jókedvű adakozókat áldja 
meg azlsten I S jó példájuk serkentsen ma­
sokat is a nemeíioélu egyesület támogatá­
sára, mely jelenleg 39 sikotnóma gyermeket 
gyámolit, taníttat és it?y lesz képessé az 
ónálló megéihötédre. Oláh Károly ta­
nácsnok.

Királyi ke a írat. a legutóbbi 
időkben annyiszor hallottuk és olvastuk azt, 
hogy ,legfelsőbb királyi kézirat érkezett“, 
hogy nem lehet csodálkozni az itt Követ 
kező eseten. Egy kézbesítő egy jámbor hi 
Tataiunknál kopogtatott be a minap s mi­
kor ajtót nyitottak uefei, vigyorgo arozozat 
igy szólt :

— Legfelsőbb királyi kézirat ér­
kezett I

A hivatalnok nagyot nézett, de átvette 
az írást, amelyen ez állott:

0 Felsége a Király nevében I
»A debreczeni királyi járásbíróság x. 

végrehajtatónak y. (itt jön a hivatalnok 
neve) végrehajtást szenvedő ellen...“ És a 
többi, ami ezzel a bekezdéssel jár.

— Hivatalvizsgálat Egyik község 
ben hivatalos vizsgálatot tart ma Orosz 
SAndor központi főszoigabiró. Ugyancsak 
ma van Egyeken a közgyám választás is.

Kicsapott jogasz. A kultuszmi- 
m izttir tudatta a debreozeni ukudémiávaJ 
hpfO Frintye (Friatea) Valér budapesti 
o.ab joghallgatót index'üiroisitás miatt az 
ország össv.ví akadémiájából végleg kizárta. 
Rövid időn beiül ez * második jogász, akit„ «a I v
inaexiiamisnáeérí zártak ki az akadémiákról.

— A. király veszedelemben.
A királyt, amidőn a karácsonyi ünnepek 
elett Wallseebe, Mária Valéria főherczeg- 
nőhöz utazott, majdnem végzetes balewet 
érte. A wallseei pályaudvarról kocsin, haj­
tatott a kastély felé s míg a király fogata 
a meredeken felfelé haladt, vele szemben

^gyfogatu kocsinak a lova megbokro­
sodva, őrültem száguldott lefelé. Roppant 
Iia8y izgatottság támadt, mert azt udvari 
fogatok már közeledtek és az összeütkö­
zés elkerülhetetlennek látszott. A bajt egy 
tűzoltó elhárította, aki a rendőrökkel 
egyetemben m utón őrködött. Ez a bátor 
ember páratlan félek|«lenlétsel a vágtató 
ló elé rob nt, elkapta a gyeplőt és sze­
rencsésen megállította. Pár peroezel később 
a király fogata minden baj nélkül halad, 
el azon a helyen, hol veszedelem fenye­
gette.

— Smabók fekete könyve. A bécsi 
városi natóság egy uj bécsi egyesület statú­
tumait hagyta most helyben, amely Bécsi 
tizabók Uj Egyesülete néven nemsokára 
megkezdi működését, hogy védje a szabók 
és ruhakereskedők érdekeit. Az egyesület 
programmjának főpontja a hitel ellen való 
ML* v^dekezés az adósok ellen olyan- 

lPR0.0’ ^ogy aiapos vizsgálattal és kö­
rültekintéssel evindenoziában tartják az 
egyesület minden tagjának követeléseit s

havonként egyszer listát adnak ki, amely 
közli a rosszakaratú és ieikiismereUenfil 
Hanyag adó,ok névsorát. Ezt a névsort bi­
zalmasan elküldik az egyesület minden tag­
jának. Az egyesület már január első nap­
jaiban meg is tartja alakuló gyűlését.

— Szabók gyűlése. Ma délután 
négy órakor az iparosok tanácstermében a 
szabóknak szakosztályi ülésük lesz. Az 
ülésen a január 5 iki elöljáróság* üJée elé 
terjesztendő ügyeket tárgyalják.

— Verekedő testvérek. Ifj. Káti 
Imre tiszaosegei lakos összeveszett lakásu­
kon József nevű bátyjával, ri véresre verte 
öosoaét. Káti Józsefet a osendőreég feljelen­
tette a járásbíróságnál.

Kitiltott háaalé. A rendőrség 
lopás miit a város területéről végleg kitil­
totta Veisz Dávid házalót, ki azonban csak 
visszatért. Eitolonczolják.

— Mérnöki iroda Debreozenbeu.
Sipos és Szász oki. mérnökök mérnöki iro­
dájukat január 1-én Piaoz-utoza 58. ez. 
Bank palotában I. főlépcső II. era. 28. sz, 
alatt nyitják meg.

— Hogy írnak vidéken! Érdekesség 
szempontjából közöljük az alábbi „bájos3 
eljegyzési hirt, mely egy marosvásárhelyi 
lapban a Székeiység-ben jelent meg: „Ámor 
i: tennő rózsás, hosszú útjában belátogatott 
városunkb is és ugyancsak megbolygatta 
azt a „sötét vermet“, amit: szerelemnek ne­
veznek, mert ugyancsak van dolga az anya­
könyvvezetőnek. A sok között B. R.-nek, 
az osztr. magyar bank tisztviselőjének és 
J. P., kedves és bájosan szép leányának is 
úgy megsebezte Amor nyilával szivüket, — 

hogy kénytelenek szűk családi körben ma­
gukat a hymen rózsás lánczaival körüifun- 
"i: eljegyezni. Isten éltesse sokáig a meg- 
s bzett fiatalokat.“

— Halálosások. Legutóbbi kimuta­
tásunk óta az anyakönyvi hivatal halálozási 
osztályánál a következő halálozásokat jelen­
tették be. Arany János róm. kath. 13 éves, 
Bodi András ev. ref. 44 éves, Obermayer 
Lidiit j-óra. xath. 8 éves, Váradi Imre ev. 
ref. 46 éves, Szerecsen Róza ev. ref két 
éves.

— Ssakosstályi ülés. Az ipartestü­
let tanácstermében ma délután három óra­
kor a pékek szakosztálya ülést tart, melyen 
folyóügyeket intéznek el.

— Tűs a nagyváradi esinhásban.
Tegnapelőtt délután az „Ördög mátkája“ 
ünnepi előadásán csaknem tűz katasztrófa 
•őrién t a színpadon. Az első fölvonásban 
karácsonyfát, egy jókora fenyőgalyat hoz­
tak a színpadra, s az abroszszal loteritett 
asztalra helyezték. A gyönge ágak a cse­
csebecsék terhe alatt meghajoltak^ s a gyer­
tya lángja hamarosan belekapott a tűleve­
lűkbe, uey hogy a fa nagy lobbanással 
égni kezdett s a lángok pillanat alatt szét­
folytak az abroszon. Szarvasi Soma, aki 
épp a színen tartózkodott, hirtelen lerántotta 
az égő asztalkendőt és rátiport, a másik 
perezben pedig már a színpadra rohantak a 
kulisszák mögül a tűzoltók s a lángokat 
pokróczokkal elnyomták. A nézőtéren több­
nyire gyermekek voltak, de szerencsére a 
közönség nyugodtan viselkedett s igy az 
előadást a lángok megfékezése után azon- 
na< folytatták.

— Meggyilkolt minlesteri taná­
csos. Gondol Gábor 80 éves nyugalmazott 
miniszteri tanácsost és földbirtokost a fehér­
megyei Ivánosón karáosonyeste meggyil­
kolták. Az agglegény csendes visszavonult- 
ságbun élt s házvezetőnője gondozta. Kevés 
cselédsége voh. Az egyik cseléd a szent 
estén 7 órakor szabójába nyitott, ahol a 
földön fekve vérében holtan találta Gondolt. 
Megállapították, hogy az aggastyánt lövé­
sekkel ölték meg. Feltűnő azonban, hogy a 
cselédség a lövéseket nem hallotta. A la­
kást rendben találták. Adonyból vizsgáló- 
bizottság ment Ivánosóra, hogy a rejtélyes 
gyilkosság ügyében helyszíni szemlét tart­
son. A osendőreég erélyesen nyomozza a
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gyilkosokat, de addig még semmi gyanús- 
nyomra se akadt.

- Meg akarta dini. Nagy riadalmat 
keltett tegnap a Pmcz utozán Ráoz Szabó 
ÍBtváa fenyezö segéd,ki az egyik boltajtóban 
állott ós egyre azt kiabálta a benn levő 
egyik segédnek, hogyha kijön, megöli A 
rendőr osak nehezen bírta lefagyverezui a 
nyitott bioskával hadonászó fényező segédet 
kit a központra kísértek. ’

TÁVIRATOK.
A „Debreozeu“ eredeti távirata.

A képviselőhöz ülése.
Budapest, deci. 28. A képviselőház 

ma déli 12 órára egybehívott ülésen 
Jakabffy Imre elnökölt.

Az ülés megnyitása után Tisza 
jelentette, hogy királyi kézirat érkezett.

A királyi kéziratot felolvasták, mely- 
szerint az uj ülésszakot a király egybe­
hívja

Azután Tisza István miniszterelnök 
emelkedett szólásra. Kéri az ellenzéket 
újból, adja meg neki rövididőre az 
indemnitást, hogy a Házat ne 
kellessen ex iex-oen felo szlatni és 
a választásokat ex-lex ben meg­
ejteni!

Az egyesült ellenzék nevében Apponyi 
Albert gróf válaszolt a miniszterelnöknek. 
Ismertette az ellenzék álláspon ját és kije­
lentette, hogy az indamnitáa megadása mán 
körülmények között a választások elranda 
lése ózdijából alkotmányos kötelesség volna, 
de tekintve azt, hogy a kormány elnök bejelen­
tette azon szándékát, hogy az igy összehívandó 
országgyűlésen a iex Dánielt alkalmazni 
ós ezáltal a jogrend megsértését állandósí­
tani akarja, kötelessége a kormánytól 
a kormánysás minden eszkösét meg­
tagadni és igy as indemnitást 
sem adhatják meg. Majd az ex lex ben 
usaközlendő választások törvénytelenségét 
fejtegette ós figyelmestette a kormány- 
elnököt a királyi esküre.

Andrásey Gyula gróf a disszidensek 
nevében válaszolt Tiszának. Kijelenti, 
hogy miután a miniszterelnök a kibontako­
zásra vonatkozó minden lehető megoldást 
határozottan visszautasított, megtagadják 
ők le as indemnitást a Jelenlegi kor­
mányelnöktől.

Tisza István újból felszólalt. Ismert 
frázisaival óit, hogy a kisebbség erőszaka 
veszélybe sodorta az alkotmányt, a parla­
ment munkásságát megakadályozta, kény 
teleti volt ő is kivételes eszközökhöz 
nyúlni.

Andrássy Gyula gróf nyomban vála­
szolt Tiszának. A miniszterelnök — 6 is 
megyőzödött már erről — nagyzási hóbort 
ban szenved, mert máskép nem emlegetné 
folyton a kisebbség erőszakát, melynek mi 
kor ő előállott a házszabályrevizióval, sem­
miféle nyoma nem volt észlelhető.

A kibontakozás útja el volt egyen­
getve, de a kormányelnök inkább ragaszko­
dik a hatalomhoz, mint az ország békéjé­
hez;- a következményekért a felelőség ői 
tehtiii.

Hock János volt a következő felszó­
laló, ki hosszabb beszédben a királyi esküt 
vallási szempontból taglalja ós kimutatja, 
hogy a király az esetben, ha a házat ex- 
lex ben feloszlatja, megszegi az alkotmányra 
tett esküjét. ,,,

ő nem hiszi, hogy a vallásos 
király, bármiként tanácsolják is neki, eskü- 
szegést kövessen el. ,

Eötvös Károly szólott ezután. A ház­
szabályokhoz beszél és kijelenti, hogy a nov. 
18-iki gaztett megfosztja az országot alkot­
mányától.

Jaksbffy elnök figyelmezteti Eötvöst,

bogy a házszabályok ozimón kért szót, 
tehát ohez beszéljen.

Eötvös folytatja beszédét, újból a 
nov 18 iki eseménnyel foglalkozva, mire 
Jakab ffy megvonja Eötvöstől a szót.

Óriási zaj, lárma, tiltakozás keletke­
zett erre, melynek leosillapulta után

Polónyi Gáza emelkedett szólásra és 
tiltakozott az elnök önkényes eljárása ellen. 
Kifejti, hogv előtte szólók nem a Házsza­
bályokhoz szóltak, hanem a miniszterelnök­
nek válaszoltak és az elnök eljárása újabb 
erőszakosság. Polónyi most;V48 órakor még 
beszél.

Az orsz&ggyülé t ismét 
elnapolták.

Budapest, decz. 28. (érk. d. u. fél 4 
órakor) Polónyi beszéde után Apponyi 
Albert yrof szólalt fel és kijelentette, hogy 
Polonyi í«ifof<asftban teljesen osztozik és itt 
még most minden képviselőnek joga van a 
regi házszabályok alapján felszólalni.

Azáltal, hogy az elnök nem engedte 
meg Eötvösnek a Házszabályok ozimén a 
felszólalást, újabb házazabálysórtést köve­
teit el.

A király újévi üdvözlése került ezután 
szőnyegre.

Polónyi erre nézve külön indítványt 
adott be, melyet azonban később visszavont, 
mire a Ház egyhangúlag elhatározta, hogy 
a királyt az újév alkalmából üdvözli.

Er,után Tisza jelezte, hogy királyi kéz­
iratot akar felolvastatni.

A királyi kéziratot felolvassák: A 
király az országgyűlést január 
hó 3-ig uj <iól elnapolja.

Kubelik anyja öngyilkos.
Budapest, deczember 28. Prá­

gából táviratozzák, hogy Kubelik 
János, a világhírű hegedűművész 
özvegy édesanyja tegnap délután 
öngyilkossági szándékból mérget 
Ivott, Kubelikné most haldoklik, 
y<z orvosok lemondtak életéről. 
Öngyilkosságának okát még ez- 
ideig nem tudták megállapítani.
Angol kémnő a ozár szobájában.

Pétervár, decz. 28 A czári udvar­
ból tavaly elbocsátottak egy szerecsen 
szolgát, kit azzal gyanúsítottak, hogy a 
czár dolgozó szobájában az iratok között 
kutatott.

A szolga erősítette, hogy nem ő kutat, 
hanem az angol nevelőnő ki a czár gyer­
mekei mellett van. Ennek azonban nem 
hittek.

Most, pár nap előtt az angol nevelónót 
rajtaértók, hogy a ozár Íróasztalán az iratok 

I kö ött kutat, it
Nyomban értesítették a ez rt, Kinek 

i rendeletére az angoi nőt, letartóztatták és 
j másnap a határra tolonozoiták.

A ozárt rendkívül felizgatta a leleple­
zés, mert több fontos irat eltűnt asztaláról. 
Bebizonyosodott, hogy a nevelőnő kémszol­
gálatokat végzett.

Tőzsde.
Budapest, deos. 28.

Búza 1905 áprilisra . . 10 20----- —
Búza 1905 októberre. . *". 886— 887
Rozs 1905 áprilisra .
Rozs 1905 októbere .
Tengeri 1905 májusra .
Zab 1905 áprilisra .
Zab 1905 októberre.

Készáru 6-ig magásabb

Nyílt levél a szerkesztőhöz.*
Tekintetes Székely Imre szerkesztő urnák

Helyben.
Kedves Barátom I

Becses lapod tegnapi — keddi — szá­
mában egy kis referáda jelent meg Reioh- 
man Armin hitközségi elnökre vonatkozó­
lag, amelyet az igazság érdekében szó nél­
kül nem hagyhatok. Az audiatur et altera 
pars elvénél fogva, kérlek alásan alábbi 
soraimnak b. lapodban helyt adni. — Előre 
is sietek megjegyezni, hogy nem a fogadat 
ián prókátor szói belőlem, hanem a tisz.a 
objektivitás. Tárgyilagos pedig annál is in 
kább lahetek, mert távol állok a hitközségi 
mozgalmaktól, amelyekben soha részt nem 
veszek, de annál elfoguiatlanabbul ítélhetem 
meg a tényeket.

A jelzett referáda megrója a hitközsó 
get, hogy elnöke nem szónok, nőm bőszéi 
jó magyarul. Vájjon mióta nem elég tett 
a cselekedet egymagában ? Igazán sajnála­
tos jelenség, hogy amikor egy egész ember, 
az ő egész idejét egy szent ügynek áldozza; 
amisor egy ember egy vagyonnal föléró 
összeget tisztán kulturális ózdira a'dozza és 
ott is, akkor is osak a hitközséget teszi 
előtérbe és nem magát: akkor azt mond­
ják, hogy holmt kitüntetések után áesin- 
kozik 1

Kijelenthetem, — szerzett hiteles infor- 
máozióm kapcsán — hogy Reiohtuan Armin 
sohol, senkinél soha semminemű lépéseket 
nem tett bárminemű kitüntetésekért. Végre 
még az a megjegyzésem: Oly realisztikus 
és önző világot élünk, hogy igazán már­
ványba koll vésni annak a nevét, aki a 
közjóért valamit teszem Helyes e, igazsá­
gos-e tehát elkedvetleníteni, elkeseríteni azt, 
aki a Közjóért annyit teszen, amennyit 
R dob man Armin már eddig is tett?

Maradok őszinte hived ós barátod:
Kati Zsigmond.

* Kuti Zsigmond barátom, az audiatur 
et altera ; ars elvére apellálva, kérte a fenti 
czikk közlését. Leközlöm a czikket és Kuti 
Zsigmondnaa megteszem azt a szívességet, 
hogy nem fűzök hozzá megjegyzéseket.

Szerk.

795— 797

766— 767 
7-22— 7 23

A világ legnagyobb dolgai.
— decz. 28.

Az alábbiakban kimutatását közöljük 
annak, hogy mik a világ legnagyobb dol­
gai. Természetesen, mind fel nem sorolhat­
juk, csak az érdekesebbet kapjuk ki 
egyik amerikai újság nyomán.

A könyvtárak között a legnagyobb 
a „Bibliotheque Nationale“ Párisban.Lel 
tára: 1.400.000 kötet, 600,000 röpirat, 
175,000 kézirat, 300,000 térkép és 150,000 
darab régi pénz érem. A könyvtári épü­
let hossza 540 láb és szélessége 130 láb.

A legnagyobb barlán» a knntuoky i 
Edmonson County Mammut barlang. Hosz- 
sza hét angol mérföld és a benne folyó 
patatokban vak halakat halásznak

A világ legnagyobb sajt ja a , Kanadai 
Milbe“ volt. Sulva 22,000 font, kerülete 
28 láb, magassága pedig 6 láb. Az oh ta­
rlói kiállításra készítették: 207,200 köb 
tejet használtak hozzá, tehát 100,000 
tehén egynapi termelését, 

j A legnagyobb plumpuddingot Paing- 
tonban sütötték 1858 ban. Az óriási 

S pudding súlya 30 métermázsa volt Elké- 
I szitéséhez 573 font lisztet, 191 font 

morzsát, 473 font fekete és barna mazso­
lát, 328 font zsiradékot, 360 köb tejet, 
96 font ezukrot és jócsomó füszerszámot 
használta.

1 *1
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A legnagyobb egyetem a kairói 
11,000 hallgatóval, akik a mohamedán 
vihíg minden részéből kerülnek ki ás 
Kairóban tanulják a muzulmán jogot, tör­
ténelmet óh theologiát.

A legnagyobb park a kopenhágai 
állatkert, amelynek kiterjedése 4200 hektár.

A legnagyobb kenyeret két eszten­
dővel ezelőtt sütötte egy londoni pék egy 
aratási ünnepély alkalmával Hossza 12 
láb volt és elkészítéséhez tíz métemiázsa 
lisztet használtak fel.

A legnehezebb csukát, amelyet valaha 
horgon fogtak, 1898-ban csípte el mr. 
Page a Themseben és súlya éppen ‘29 
font volt.

A legnagyobb harang a moszkvai 
Kremlben van. Kerülete 68 láb és magas­
sága 21 láb. Legvastagabb része 28 
hüvelyk és súlyát 443,700 fontra teszik. 
Sohasem harangoztak vei és úgy látszik, 
hogy ott öntötték, ahol most van.

A legnagyobb „fekete gyémántot“ 
Rosselynben találták. A széndarab hossza 
24 láb volt, magassága í) láb 8 hüvelyk, 
vastagsága 6 láb és súlya 41,000 font.

A legnagyobb gyufagyár a tidaholmi 
Vulkán-gyufagyár Svédországban. 1200 
munkás dolgozik be ne és naponkint 
900,000 doboz gyufát gyárt. Évenkint 
600 000 köbláb fát, 250,000 font papirost 
és 40,000 font árpalisztet használnak fel 
a skatulyák összeragasztásához.

Az orosz alkotmány.
— deez ember 28. 1

A cár a szenátushoz a köveik026 ren­
deletét intézte az államrend tökéletesítésére 
vonatkozó tervezetet illetőleg: Koronás elő­
deink szent hagyománya szerint szakadat­
lanul uz Istnentő) ránk bízott birodalom 
javán gondoskodva, a kormányzás feladatá­
nak tartjuk a birodalmi alaptörvények meg- 
ingathatat,lanságának folytonos őrzésével 
odahatni, hogy fáradhatatlanul gondoskod­
junk az ország szükségleteiről, miközben az 
orosz nép igényeinek valóban megfelelőket 
meg kell különböztetni a téves és ideigle­
nes körülmények behatása alatt álló irá­
nyoktól.

Ha valamely változtatás szükséges­
sége érettnek bizonyul, akkor szükségesnek 
tartjuk annak létesítését ekkor is, ha az 
illető módosítás a törvényhozás lényeges 
újítását is kívánja. Nem kételkedünk abban, 
hogy az ilyen vállalkozás alattvalóink jó 
érzésű részének részvéteiével fog találkozni, 
a lakosság ama részének részvételével, 
melynek érdekében fekszik, hogy a haza 
igazi felvirágzását az állami rend támoga­
tásában és a lakosság mindennapi szükség­
leteinek kielégítésében keressék.

Gondoskodásunk legfőbb tárgya az, 
hogy mikép szabályozható lakosságunk 
legnagyobb részének, a parasztságnak élet 
fentartása. Ez az ügy utasításunk szerint 
már tárgyalás és tanácskozás tárgyát teszi. 
A belügyminisztérium részletes mukásiá-
Í'ával egy időben a legmagasabb igazgatás 
egnagyobb gyakorlattal biró személyei ta­

nácskoznak a parasztság életének legfon­
tosabb kérdéseiről. Kívánjuk és elrendeljük, 
hogy az e munkának eredményét tevő tör­
vények összhangba hozassanak az általános 
birodalmi törvényhozással és ezzel meg­
könnyítsék ez osztály állandó biztosítását. 
Tekintetbe véve a nép legmesszebbmenő 
igényeit, az állami és közélet szilárdítása 
végett, föltétien szükségesnek tartjuk:

1. Hogy hatásos intézkedés történjék 
a törvény teljes erejének, mint a trón és 
az autokratikus birodalom legfontosabb tá­

maszának védelmére, hogy a törvénynek 
sérthetetlen és mindenkire nézve egyenlő 
megtartását az alánk rendüt felelősségek és 
személyiségek első kötelességének tekintsék, 
melyeknek elmulasztása a minden önkényes 
cselekedetért való törvényes felelősséget 
vonja maga után. Ezzel mindazoknak, 
kik önkényesség folytán kárt vallottak, 
meg akarjuk könnyíteni, hogy igazukhoz 
jussanak\

2. hogy a helyi és városi szervezetek­
nek lehetőleg nagy részvételi engedünk ; 
n hülönböíő közjóléti intézmények igaz- j 
gátasában, úgy hogy ezeknek megadjuk
y kn'lő önállóságot a törényes határokon ' 
bt r ;

3. hogy a minden rendhez tartozó szü 
mél. ek. törvény e!6ü való egyenlőségének j 
megóvása a törvénykezés rendjének s^üksé , 
ges egysege létesít tessék a birodalomban és ! 
biztosítva jegy n a törvényrendeletek szűk- j 
séges önállósága;

4 hogy gondoskodás történjék a gyári, 
müheiy i és ipari munkások béreinek biztosí­
tásiról és a munkások állami biztosítósának 
létesítéséről;

5. hogy revízió tárgyává tegyék a köz- j 
rend ellenségeinek bünts tevékenysége ide- > 
jón kibocsátott törvényes kivételes intézke­
déseket, amelyeknek alkalmazása a közigaz­
gatási főhatóság diszkreczionariua hatalma 
jelentékeny kibővítésével jár. Különösen fi­
gyelem fordítandó arra, hogy lehetőleg szű­
kök legyenek azok a hal árok, amelyeken 
belül a Kivételes intézkedései, terjednek, ! 
valamint am-, hogy a magan személyek 
jogainak ez által előidézett korlátozása csak 
amaz esetek ben álljon be, ha az állam biz­
tonságát valósággal Viszedelem fenyegeti;

6. az 1903 márczius 11 ikí rendel etünk 
ben kifejezett kívánságunk megerősítésére, 
mely szerint a birodalom alaptörvényeitől 
szentesített vallásos türeimesség erősittessék, 
revízió tárgyává tétetjük az ó-hitü és keresz­
tény falekezetekhez nem tartozó személyek 
jogára vonatkozó törvényi;

7. hogy a külföldiek és benszülöttek 
bizonyos tereken való jogait szabályozó tör- ! 
vények átnézessenek. E határozatok közül | 
a jövőben csak azokat kell fenntartani, 
amelyeket a birodalom mostani érdekei 
és az orosz nép nyilvánvaló haszna félté 
telez;

8. hogy a sajtóra vonatkozó intézke­
dések közül a fölösleges korlátolások kikü- 
szöböltessenek, hogy a nyomtatott szó tisz­
tán meghatározott törvényes határok közé 
tereitessék, hogy ezzel a honi sajtónak az 
előrehaladott műveltséghez képest módot 
adjunk arra, hogy betöltse ama magas híva 
tását, hogy Oroszország javára minden tö­
rekvés igazi szószólója legyen.

Amidőn ez alapokon a legközelbbi 
jövőben nagy belső átalakítások egész sorát 
Írjuk elő, melyeknek egy része már előbbi 
utasításaim szerint vizsgálat tárgyát teszik, 
tekintettel ez átalakulások különböző és 
fontos voltára jónak láttuk elrendelni, hogy 
a lehetőleg gyors és teljes megvalósítás 
eszközeinek megítélése, valamint az igaz­
gatás különböző ágainak iegbensőbb össze­
tűzése a minisztertanács feladata. Ezért el­
rendeljük « következőket: A miniszter- 
tanácsnak meg kell vizsgálnia a felsorolt 
tárgyak mindegyikét, hogy szándékainkat 
minő legjobb módon lehet megvalósítani és 
legrövidebb időn belül jelentést kell tenni 
az intézkedések tovább fejlesztését illetőleg. 
Ugyancsak jelentést kell tenni a miniszter­
tanácsnak a szóban forgó rendelkezések 
további kialakulásáról is. Miklós.“

Japán estély.
— Felttlfisetések —

Felülfizettek az izraelita nőegylet 1904. 
decz. 17 iki estélyön: 2—2 kor. BókósLajos, 
Barta, Burger, Doktor Ármin, dr Farkas 
Ignáoz, dr. Geiger Miklós, Hajós, Hoohfel- 
der Jakab, Kohn Mártonná, dr. Lukács 
Béla, dr. Mariska György, Molnár Ernő,

Nasch József, Rosenberg Adolf, Schmidt 
Szabados Armin, Szikezai Lajos, dr. Szeke­
res, Túrái Frigyes, Újlaki Hugó, Rosenberg 
Emil, Reich Viktor. 1—1 koronát: Brunner 
Lajos, Füstös Testvérek, Klein Jenő, N N. 
N. N., P. J. Varga Károly, Rusner Márton’ 
A bűiéhez vagy a bazárhoz, hozzájárullak a 
következő úrnő: Meisoh Viimosné, Nagy J*- 
kabné, Stern Józsefné, Fried Eiilnó, Hari- 
stein Józsefné, Berger Mauóiié, Gyémánt Sa- 
muné, Kukáes Arminné, Kenyeres Károly né 
Fáik Arminné, dr. Szántó Sámueíné, özv’ 
Berger Henrikné, dr. Moskcvic Mikeáné, dr! 
Kenyeres Elekné, Hochfeld« rno, Fieohbein 
Ignácmé, Geiger Simonné, Hollander Jó- 
áí'tfnó, Boros Izidoráé, özv. Holiender Gyu- 
lánó, Lusztig Dezsőnó, dr. Kardos Samuné 
dr. Löfkovits Mártunné, Jenei Mérné, Tihanyi 
Józsefné, dr. Freund Jenőnó, Löfkovits Ar- 
thurné,Hartstein Kálmánná, dr. Popper Mőrné 
Lusztig Károlyné, Gara Alajosnó, dr. Ber­
ger An dorn ó, dr. Burger Péterné, dr. Fejér 
Ferenozné, dr. Szász Adói fűé, özv. Licht­
schein Menyhértné, Fürs-, Ödönné, Kardos 
Áibertné, Ba kányi Edéné, dr. Eűgelné, 
Szántó Gy özöne, Jeszenszki Zsigmondné’ 
Keiner Gizella, Liehtohein Mózesué, Hajnal 
Semmié, Túrái Frigyesné, Balkányi Emilné, 
Druekerné, Burger D Józsefné, F sehbeinné, 
Márkusnó, Ranunkelnő, Pcpperné, Schwaroz 
Viimosné, Brill Ilíósnó, dr. Balkányi Mik­
lóimé.

KÖZGAZDASÁG.
Heti piaczi árak.

— deczember 28.
A keddi hetivásár arairól a vásár-

felügyelőség a következőket jelenti
100 klg. Kor.-tói. Kor.-ig
Búza............................. 18----- 19-
Kétszeres........................ 15.20- -- *--
Rozs............................. 14------ 1360
Árpa............................. 13 80-
Zab................................... 14 —
Tengeri ó....................... 17-— 18-

„ csöves —•----- --'---
„ szemes . . . 17------ 16'—

Köles............................. 15 80— -- ■--
Szalonna, sós ....

. uj . . . . 114'----- 116-
Háj................................... 120'----- 124 —
Zsir. ■............................. 144----- 144-
Kihasított sertés . . 92*----- 96-
Sertéshús........................ 92------ 96--
Széna ............................. 940- -- '--

„ II. rendű . . . 9'----- 8-
Luozerna....................... 9 --*--
Bükköny ........................ 7'----- —•—
Lóhere............................. 8'----- --'---
Takarmány szalma 4------ -- •--
Alom szalma . . . . 180- -- *---
Zsúp szalma száz kéve . 10----- 8-

A hetivásár forgalma kedden
kflzA vnlt *

a követ-

Ló felluytatott . . . . 320
Elkelt....................... . 180
Szarvasmarha felhajtatott . 640
Elkelt....................... 410
Sertés felhajtatott . . 480
Elkelt....................... 360

="— —^—............ v’y=^s=

REGÉNYCSARNOK.

Nagy Margit.
Irta : Zboray Aladár.

— Én pedig kijelentem, hogy ha ég 
és föld összeomlik is, akkor is feleségévé 
leszek Pozsegay Márknak, mert szeretem.

Ezt a büszke kijelentést Nagy Mar­
git, — a hét okos leányok társaságának 
egyik kiváló tagja tette a kedves marná-
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jának, aki egyéb válasz híjában sirv-i 
fakadt ezen a kijelentésen

Abban * perczben lépett be a szo­
bába Nagy Gábor, Margit papája s kissé 
megdöbbenve nézett a feleségére

— Hát te miért sirsz ? .
— Borzasztó ! Margit mindenáron I 

Pozsegav feleségévé akar lenni.
— Mert szeretem, — mondta most 

már konokul a leány.
— Ez esetben nincsen okod a sí­

rásra, — mondta szelíden a feleségének 
Nagy. — Ha szereti, nem tehet okosab­
bat, mint hogy a felesége lesz. Már ebben 
én is az ő nézetét vallom. A szerelem 
nagyon nagy dolog, azzal senki fia sem 
tréfálhat s éppen azért mondom én is : 
Pozsegay Márk feleségül kell hogy vegye 
Margitét !

— De Gábor, — szörnyüködött 
Nagyné, — tudod te egyáltalán, hogy ki 
az a Pozsegay ?

— Föltétlenül mi vagyunk rosszul 
értesülve, ha kedvezőtlen dolgokat tu 
dunk róla.

Mi dezt olyan őszinte komolysággal 
mondta Nagy Gábor, bogy egy perczig 
sem lehetett kételkedni abban, hogy a 
lehető legkomolyabban beszél.

Margit boldog elragadtatással csó 
koita meg az édes apja kezét. Nagyné 
pedig csöndes kétségbeeséssel gondolt a 
jövőre.

Ha őszintének keli lennem, inkább 
Nagynénak volt igaza, mint a férjének 
Pozsegav Márk igyike volt a legczégére 
zettebb embereknek Nagy vagyonú, d 
mesésen könnyelmű férfin, valóságos lexi­
kona a bitvánv tulajdonságoknak. Kár­
tyás, szeszkedvelő, csélcsap, egyszóval ez 
az alak, akit egy szóval lumpnak nevez 
a köz tudat.

Mindenki tudta róla, hogy annak a 
hatalmas vagyonnak, amelyet az apjától 
örökölt, már alig van meg - gy harmada, 
ellenben az utolsó harmaddal együtt föl 
tétlenül elúszik az a kis becsülete is, 
amely még most tapad hozzá a vagyonos- 
ság révén s akkor ...

Nos akkor azután, igazán nem repe 
rálhatja a múltat mással, mint azzal a bi­
zonyos golyóval, amely na keresztül sé­
tál az emberek agyán, vagy szivén, nagy 
vörös hetükkel ellenjegyzi az élet számlá­
ját, reá Írván : saldiert

És Nagy Gábor, a józan, előrelátó, 
okos Nagy Gábor hajlandó az egyetlen 
leányát ebhez az emberhez »dm ?

Nagy Gábornak, kérem, halár,,,» 
elvei „nőnk. Világlát»«, életet »pn-ztelt 
úri ember aki tudja, hogy semmi sem ké­
pes olyan végzetessé fokozni egy ep ®Zi n 
vedélyt, mint® éppen nz hogy átléphetek
ismert akadályt állítunk F , j an 

Végre azon már minden apa túl van
hogy azt képzelje; nz »P«, P«™« 
klórra,t»*e, amely egy-zerro g ) 
mát 1, eltörli « nzerel.m"* S«™,»'ó»” 

apák tudják, hogy » “k(Klnak ja azon,
£g”y7ab°Ä kóezJU »

a boldogtalanság c8emeté, ,
fog,ák kézen az elb ly Jom6dea6j6)> ha­
nem SpttWM» a „j* imbolygó 

lábacskáin.
(Folyt, köv.)

DEBREOZEN

Alkalmi vétel folytán
míg a készletből tart — az alanti bámu­

latos olcsó árban ajánljuk a következőket:

Égés finom férfi ingek l forint 10 krtól. 
Férfi és fin kalapok 80 krtól.

Női, férfi és gyermek meleg ölt# ruhák 
46 krtól.

Gyönyörű téli és nyári blouzok, alsó és 
felső ruhák, kostümök, miederek, nól és férfi 
bőrkeztytik, 80 krtól.

Kitűnő minőségű férfi és nöl czipők, sár- 
czipök (kalosnik) eddig még nemlétezett olcsó 

árakon.
Valódi vászon női fehérnemüek fél áron 
Gallér 10 kr.. kézelő 15 kr.

Székely Jenő és Tsa utóda.
Piacz-utoza 48.

fésT\JF) ® uuuvuw«"». —----

V i! jjp £ virá»kedvel5 „ 
közönség figyelmébe.

Van Bzeroncsóm a u. é. virégked- 
volő közönség becses tudomására hoz™ 
hoírv virágüzletembe egy “j -u -iai töt ezerzödtottom, ki bel- és küllőid 
natrv városok elsőrangú virágtermeiben 
volf alkalmazva. Legmodernebb koszom- 
kát virágcsokrokat o'y művészettel fisgyorsan Iliit ölő, hogy vü'áK*orm^ou
bármilyen nagy megrendelést félvállaiba
tok. Főtörekvésem oda irányul, hogy non 
kiméivé semmi áldozatot, üzletemet a cg- 
első fővárosi virágüzletek színvonalára 
emeljem és nagyrabecsúlt vevőimnek al-
kaimat nyújtsak arra, hogy hnoman ké- J 
szült csokrokat kaphasson. M

PACIÉIT JÁNOS BŰ-kertés*. "
Vidéki megrendeléseket pontosan teljesí­
tünk és a csomagolására kiváló gond
fordiU -tik. legszolidabb ős legolcsóbb 

arak mellett.

tiaiíiEi: I tXöLar.aö

SIrázayE
SBORSZESZ

oo cki'ööK oocx^a: ^ udoa
PL0MBUS Co. W.-v-York 104 K 10MtrL

N1

X*

1 Ti.

250,000 hálairai 1 év alatt

Nincs többé""0 dV f íj !
büzíí? szá !

Fenti betegségeknek előidézői <’ ’
lenül az. odvaa fogak. Ezen remek ame­
rikai szer ezen kínos é< kellemetlen 

szenvedéseket

azonnal megszünteti!
,.Plombus“-sza l mindenki 
_ maga plomoiro/hatja

fájdalom nélkül vs hihetetlen egyszer uniódon

10T odvas fogait! H
Plombus“ ne" hiányozzék egy házna-sen^egyszei, csekély kiadás szárny

„ Lom útin - n nyugalom. A ívgiajun 
mákban szenvedőket tehát, saját érdeke­
ben felhívjuk, hogy rendeljek meg ezen 
valóban remek háziszert, mely az ame­

rikai éleim s*óg netovábba!
Ára egy adagnak, mely 5-6 odvas tó­
idra elegendő, használat, utasitassul 2 
korona 2 kor. lö fill, előzetes bekül­
dése Után bementve bárhova. Megren- 
jdíe.5 egyedül » MBg,a,o,.z,,g, kép- 

viselettől, melynek czime. 
„Plembus ‘Síé üld és, Pásztó, Heves-m.

NAGY ÜVEG 
ÁRA 12 KORONA 

CB KIS ÜVEG ÁRA. 1 KORONA
HASZNÁAATI UTASÍTÁS MINDEN ÜVEGHEZ 

. MEUÉKELVE VAN! .
sgMin? ifífiKa

íl! !

Finom ruhaszö1vetekből,
ruha- és bluz- 
selymekből

íi és

__

város ház

HÍríapelárusitók
felvétetnek

a „Belrenef elírdísára
városi nyomdában,

tartunk fenn.

ilitint és ssSiyegmháu 
Dsbreczen, Kossulh-u. 5.

keresetépület
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40 minden további
wó 4 fillér, vaetAgabb betűkkel nyomatott
- a»d 4 kr. * '***. H fillér.

Levélben! fndakoxé<láiokra pon- 
toaanvAlHNxolmik, ha a asflkMéfaa 

poM«bélyeg bekOlcietik.
Aprd hirdetések előre fizetendők.

<• ' &&**
KIADÓ Hatvan-ntcza 5. szám alatt nagy szá­

rító, vagy raktárhelyiség. Bignió Albert.
KÜLÖN BEJÁRATÚ, bútorozott szoba Széc 

henyi-utcza 20. számú háznál kiadó.

Van szerencsém tudatni a n. ó.
I közönséggel, hogy

Szabó Lajos fiai urak
Szent An iái szőlőtel epének

l„asztali-bor“
terméséi megszereztem és a fehér li­
terjét 30 ki ..jczaréri, a vertei 40 

I krajczárrt árusítom.
Hektoliter vételénél engedmény, 
il audó raktár különböző hegyi 

iéa I -emege ooroi.bói.
Tisztelettel

■ Máyer Jenő.

^BreszsBSEsasaBEsaHszszszsBSHSBszszöSiSEaBsavsesasesísisísesrararesesBfflsiírasBsíseBe^

I Háziurak és építész urak figyelmébe. |
ÍÜfSXz68 C8,at0rna1o18' ®zámU, Iső rendii horganyozott vaspléből ám. 160 fill K 
ífíí |ffTŐ ?8atoraa 18- 8z™u I-ső rendű horganyozott vaspléből . á m 4 fill *
Tető fedes negeyszogmeterenkint 18. számú I-ső rendű vaspléből . . á Q m. 3 30 fill »
Ezen minták lkete plebol festve 15% olcsóbb. Más előforduló épüíetmnnBák rajzsze-‘ B K ........ ^yitelben olcsóbban 10%-ál, mint Budapesten. J ' 5

* Hm,Hol0 hS,ÍÍÍíAÍ on í'í?} Könyök csövek 40 f.-től feljebb. I
ír HOíidöS fürdőkádak 20 K-tol feljebb. Borforrfllhk ßß fi tr»i fpiinuu •

I -«ÄÄ SS“"' — — 1
K KaIy°8 csövek eeyen68 30 h-től feljebb. Elvállalok kloset kezdést, 1 évre 8 K-ért. B

f Kövesi József 5áíTs ?e8iter-Debrec?en' 3k; X Széchenyi utcsa 1 szám. S
Donogán és Somossy-czéggel szemben. Bj

MvMí

la fißur Anti nicotin

íbíeb tol Bslkiilözhetetlen.
Aki az újévi ünnepre szükségletét

IW k I fűszer és csemege üzletében
n.i\ lati Csapó-utcza 17. sz. szerzi be

ingyen kan efirv minden háziasszony 
———----7-------L------ J nak elkerülhetetle­
nül szükséges, kitünően szerkesztett vaskos, 

tartalmas

iHminiuinuiiiiiiniiimmiiiimiiiiiiiiiiiiiiiirfigé

ügy hat, mint a bomba ! Antinikotin-czigaretta 
hüvelyek, szivar skatulyákban. Jakabi-gyár 
Wien, VIII. Piaristengasse.

az 1905. évre szóló naptárral.
A fent említett ez ég dús raktárt tart min- 

; dennemü fűszer és csemege árukból, úgy, hogy 
í a közönség minden szükségletét a legnagyobb 
! mértékben kielégítheti.

A ezég megbízhatóságára elég garanczia 
i az évek óta fennálló üzlet elismert jó hírneve

Siessen
már kérőm, mert elkésik. 

Még most tart az olcsó vásár.
Vásároljon:

Bundát, kabátot, öltönyt és 
gyermeí -ruhett.

Minden olcsó, olcsó és olcsó!
Ez még sohasem létezett!

= Ne tévessze el a czimet: =
Egyedül csak a 

Csanak füszerüzlete mellett.
Debreczen, nyomatott a város könyvnyomdájában. 1904.


